Tilgungsrechnung

Die Tilgung ist die regelmaBige Ab- oder Rickzahlung einer Schuld in Form von Teilbetragen
(Raten), der Annuitéat. Diese setzt sich aus einem Tilgungsbeitrag und einen Zinsanteil zusammen:

Es gilt also: | Annuitét = Tilgung + Zinsen .
Wir unterscheiden zwischen jahrlich konstanten Leistungen und konstanten Tilgungsbetragen.
. , p _ P _ .
Aus dem gegebenen Zinssatz p folgen: I = — und =1+— = 1+i.
e P09 100 a 100
Annuitatentilgung: In diesem Fall haben wir eine konstante Annuitat, d.h. jéhrliche
-1
konstante Zahlungen: | A = K, (4" D(% . Da die Restschuld von Jahr zu Jahr abnimmt,
nehmen auch die Zinsen von Jahr zu Jahr ab, wodurch der Tilgungsbetrag steigt.
Jahr Restschuld (in €) Annuitat (in €) Zinsen (in €) Tilgung (in €)
zu Jahresbeginn konstant am Jahresende am Jahresende
_ n Dq -1
1 Ky = K, A =Ko q"—‘l’ Z1:K1D.%:K1[ﬂ T, = A-gz
konstant
A =K, orodl P
j Ki:KJ-1_Tj—1 - OEq qn—‘l, Zj:Kj%:K]D TJ:A_Z]
konstant
A =K, orodl p
n anKn—1_Tn—1 - OEq qn_1’ Zn:KnD.@:Knl:i Tn :A_Zn
konstant
. K
Ratententilqung: Hier haben wir einen konstanten Tilgungsbetrag| T = 70
Wir haben jahrlich unterschiedliche Zahlungen / Annuitéaten (jahrlich geringer werdend).
Jahr Restschuld (in €) Tilgung (in €) Zinsen (in €) Annuitat (in €)
zu Jahresbeginn konstant am Jahresende am Jahresende
_ K
1 K, = K, T=-" 2, =K, OP =Kk Oo| A =T+z
100
konstant
K =K,-(j-1)0r _K
l j o(J ) T_no Z=KDL=KD A =T+z
s, K = Ky =T J 17100 .
konstant
K, = K,-(n-1)0T _ K
p K=K U=cs z, = K, O =K O] A, =T+g,
. K, = K _, =T . 100
onstant
Weitere Formeln: Ratentilgung (Konst. Tilgung) Annuitétentilqung (Konst. Annuitat)
e Tilgungsbetrag: T = % T =T -, A=T 4
- Rickzahlungsbetrag: A, = T+ (K, = T [{j - 1)) [i A=K, 5(3—111
, i _
j = Tilgungsjahr n = Gesamtlaufzeit E, =K, =K g -A qu—_:
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Beispiel:

Gesamtschuld K, =200000 €,

Tilgungsplan bei der Annuitatentilqung

Zinssatz p=7 %,

Laufzeit n =5 Jahre..

Die konstante Annuitét: A=K, Dc?”—_—11 = 200000 € 0,07° D11’00777_11 = 4877814 €
Jahr Restschuld (in €) Annuitat (in €) Zinsen (in €) Tilgung (in €)
zu Jahresbeginn konstant am Jahresende am Jahresende
K, =K =K, 32 T, =A-
1 o A =4877814 € AT e
=200000,00 € —14000.00 € =3477814 €
K, =K, - T =K, 32 T,=A-
2 2= ™ A =4877814 € 22 =Ko ? “
=165221,86 € 1156553 € =3721261€
Ky =K, - T, =K, 0.2 T,=A-
3 3= "2 " L A=4877814 € % =8 Yoo TS
=128009,25 € — 8960.65 € =39817,49 €
K,=Ks =T =K, - T,=A-
4 ¢ e A=4877814 € 2e=K o0 s i
=88191,76 € — 617342 € =42604,72 €
K=K, -T = P T.=A-
5 5o A =4877814 € 25 =Ks 100 ° “
=45587,05 € ~319109 € =45587,05 €

Nach den 5 Jahren gilt fur die Restschuld K, =K, =T, = 0,00 €, womit die Schuld beglichen ist.

Tilgungsplan bei der Ratententilqung

Die konstante Tilgung: = % = % = 40000,00 €
Jahr Restschuld (in €) Tilgung (in €) Zinsen (in €) Annuitat (in €)
zu Jahresbeginn konstant am Jahresende am Jahresende
K, =K =K, B A =T+
R R T = 40000,00 € “ =% Ho0  ero0nc
=200000,00 € =14000,00 € =54000,00 €
K, =K, =T =K P A, =T+
2 | 2 T = 40000,00 € =% Ho0 s i
=160000,00 € =11200,00 € =51200,00 €
Ky =K, - T =K, 0> A, =T+
3 T = 40000,00 € =% 500 ® o “
=120000,00 € =8400,00 € =48400,00 €
K,=Ky =T =K, 3P A, =T+
4 —480 OBO 00 € = 6O o 100 —445 6002(;0 €
B ’ =5600,00 € B ’
Ky=K,-T =K, 3.F As=T+z
> —540 Ot)O 00 € IS AR n 100 —542 800 (;30 €
a ’ =2800,00 € B ’

Nach den 5 Jahren gilt fur die Restschuld K, =K, =T = 0,00 €, womit die Schuld beglichen ist.
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